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Erlauterungen weniger gelaufiger Marchenschachbegriffe

Adler : Geknickter n°-Grashupfer fur n=90. Ein Adler al hiipft also Uiber einen Bock auf a7 nach b7, Uber einen Bock auf
g7 nachf8oder h6 ...

alphabetisches Schach : Bei Well3 und bel Schwarz mu immer der Stein ziehen, der in aphanumerischer Folge der
erste ist (Folge: al, a2, ..., a8, bl, b2 ..., h7, h8). Das Parieren von Schachgeboten ist alerdings vorrangig. Die
Schachgebotswirkung der Steineist normal.

Anticirce : Der schlagende Stein wird circegemal? auf seinem Ursprungsfeld wiedergeboren (der geschlagene Stein ver-
schwindet vom Brett). Ein Schlagfall ist nur legal, wenn der schlagende Stein tatsachlich wiedergeboren werden
kann.

Antikdko : Essind nur Zuge legal, die nicht auf dem Nachbarfeld eines Steines enden.
Augsburger Schach : Steine derselben Partel (aul3er Konigen) durfen sich vereinigen und trennen.

Chamaéleon : Andert nach jedem seiner Ziige seine Gangart in der Reihenfolge S-L-T-D-S-. .. (d. h. wenn ein Cham&eon
als Springer zieht, wechselt esin seinem nachsten Zug zum Laufer, danach zum Turm. . .).

Chamaleonschach : Bauern wandeln statt in eine der vier Normalfiguren in Chama eons um, auch wenn solche noch nicht
in der Diagrammstellung auftauchen.

Circerex inclusiv : Die Circe-Bedingung wird auf die Konige mit ihren Wiedergeburtsfeldern el bzw. e8 ausgeweitet. Ein
Matt ist nur moglich, wenn das Wiedergeburtsfeld eines Konigs im Schach von ihm selbst oder einem anderen Stein
besetzt ist.

Doppellangstziiger : Die Langstziigerbedingung gilt fir Schwarz und Weil3.
Doppelrandziiger : Die Randziigerbedingung gilt fur Schwarz und Weil3.
Dummy King : Unbeweglicher Konig.

Equihopper : Hipft Uber einen beliebigen Sprungstein auf das enige Feld, das im euklidisch-geometrischen Sinne punkt-
symmetrisch zum Startfeld des Hipfers liegt — beziiglich des Sprungsteines a's Drehpunkt. Der Equihopper kann
dabei (im Gegensatz zum Nonstop-Equihopper) verstellt werden.

Erzbischof : Laufer, der pro Zug eéinma am Brettrand reflektieren kann. Dabel wird die Felderfarbe bei der Reflexion
beibehalten, z. B. Ed1-a4-e8.

Flamingo : 1:6-Springer.
Giraffe : 1:4-Springer.

Heuschrecke : Springt auf Damenlinien wie ein Grashiipfer Uber einen gegnerischen Stein und landet direkt dahinter auf
freiem Feld, wobei der Uberhiipfte Stein geschlagen wird. Sie kann nur ziehen, wenn sie schlégt.

Kanguruh : Benttigt fur seinen Grashupfer-ahnlichen Zug zwei Sprungbocke, die in einer Linie mit dem Kanguruh und
dem Zielfeld, aber nicht notwendig unmittelbar hintereinander stehen miissen. Das Zidfeld ist das Feld direkt hinter
dem zweiten Bock.



Koko : Essind nur Zuge legal, die auf dem Nachbarfeld eines Steines enden.
Korsar : 2:5-Springer.
Lion : Wie Grashupfer, kann aber beliebig weit hinter dem Sprungstein landen.

Loch : Eine Lucke im Brett, die zwar von Springern Ubersprungen, jedoch nicht von Reitern durchschritten werden kann
(diese dso verstellt), und in die man nicht hineinziehen kann.

Nonstop-Equihopper : Hipft Uber einen beliebigen Sprungstein auf dagjenige Feld, dasim euklidisch-geometrischen Sinne
punktsymmetrisch zum Startfeld des Hipfers liegt — beziglich des Sprungsteines als Drehpunkt. Der Nonstop-
Equihopper kann dabei (im Gegensatz zum Equihopper) nicht verstellt werden.

Phantomschach : Steine ziehen, schlagen und wirken sowohl von ihrem Standfeld aus a's auch von ihrem (circegemalien)
Ursprungsfeld aus.

Platzwechselcirce : Ein geschlagener Steinwird auf dem Feld wiedergeboren, auf dem der schlagende Stein vor dem Schlag
stand. Bauern auf der eigenen Offiziersgrundreihekdnnen nicht ziehen, schlagen oder Schach bieten. Kénigesind nicht
als Schlagobjekte, wohl aber a's Schlagende zugel assen.

Republikanerschach : Beide Konigefehlen im Diagramm. Spielziel ist es, den gegnerischen Kdnigins Spiel in einelegale
Mattposition zu bringen. Beide Parteien diirfen den jeweils gegnerischen Konig auf einem leeren Feld einsetzen; dies
darf aber nur nach einem Zug der eigenen Partel geschehen und nur dann, wenn der gegnerische Konigin eine legale
Mattposition gesetzt wird.

Sentinelles : Jede Figur (nicht Bauer), die von einem Feld aulRerhalb der beiden Figurengrundreihen wegzieht, hinterlaft
dort einen zusétzlichen Bauern eigener Farbe, sofern nicht schon alle acht vorhanden sind.

Sentinellesen Pion Adverse : Wie Sentinelles, aber eswerden nicht gle chfarbige Bauern hinterl assen, sondern gegnerische.

Supercirce : Ein geschlagener Stein (aulRer Konig) kann nach Wahl der schlagenden Partei as Teil des Schlagzuges
auf einem beliebigen freien Feld wiedergeboren werden. Wiedergeborene Turme dirfen rochieren; auf der eigenen
Offiziersgrundreihe wiedergeborene Bauern konnen nicht ziehen, schlagen oder Schach bieten. Bauern, die auf der
eigenen Umwandlungsreihe wiedergeboren werden, werden als Tell des Zuges umgewandelt; die schlagende Partel
bestimmt die Art der Umwandlung.

Turmhlpfer : Wie Grashupfer, aber nur auf Turmlinien.

Verteidigungsr iickziiger Typ Proca : Weil3 und Schwarz nehmen im Wechsdl Zige zuriick. Nach Rilcknahme seines
letzten Zuges macht Weil3 einen Vorwartszug, mit dem er die Anschlussforderung erfilllen muss. Schwarz nimmt
Zige so zuriick, dal3 Weil3 die Anschlussforderung moglichst nicht erfillen kann; hat Schwarz dabei verschiedene
Zugmoglichkeiten, kommt es zu Varianten im Retrospiel. Beim Typ Proca entscheidet die Partei, die den (potenziell)
entschlagenden Retrozug gemacht hat, ob und welcher Stein entschlagen wird.

weil3er Kirzestziiger : Die Kirzestziigerbedingung gilt (nur) fur Wei(3.
weil3er Langstziiger : Die Langstziigerbedingung gilt (nur) fur Weil3.

weil3er Randzlger : Weil3 darf ab Diagrammstellung nur auf Felder oder auf Feldern des Brettrandes ziehen; hat er keine
solchen Ziige, ist er marchenpatt oder bel bedrohtem Konig marchenmatt.

Wesir : 0:1-Springer.
L dsungen

1
1.c1=S2.582 3.5c3 4.Kc4 5.Kb4 6.5b1 7.Ka3+ Kal==
1.c1=T 2.Tc5 3.Kc4 4.Kb35Ka2 6.Kal 7.Tcl+ Ka2==

2

1.b8=D 2.Dh2=S3.5f1=L 4.La6=T 5.Th6=D 6.Dc1=S7.Sa2=L 8.Lg8=T 9.Tg1=D 10.Da7=S 11.Sc8=L 12.Lh3=T 13.Ta3=D
14.Dxf8=S[Sh8] 15.Sh7=L 16.Lb1=T 17.Tx b8=D=

1.b8=S2.Sa6=L 3.Lf1=T 4.Txf8=D [Sb8] 5.Da3=S 6.Sb1=L 7.Lh7=T 8.Ta7=D 9.Dg1=S 10.Sh3=L 11.Lc8=T 12.Tc1=D
13.Dh6=S 14.5g8=L 15.La2=T 16.Th2=D 17.Dxb8=S=

1.b8=T 2.Tb1=D 3.Dh7=S 4.Sxf8=L [Sb8] 5.La3=T 6.Th3=D 7.Dc8=S 8.Sa7=L 9.Lg1=T 10.Tg8=D 11.Da2=S 12.Sc1=L
13.Lh6=T 14.Ta6=D 15.Df1=S 16.Sh2=L 17.L xb8=T=

1.b8=L 2.Lh2=T 3.Ta2=D 4.Dg8=S5.5h6=L 6.Lc1=T 7.Tc8=D 8.Dh3=S9.Sg1=L 10.La7=T 11.Th7=D 12.Db1=S13.Sa3=L
14.L xf8=T [Sb8] 15.Tf1=D 16.Dab=S 17.Sx b8=L=



3

1.GIc5 k5:5-Sh7 2.Glg4 k5:5-Sg2 3.GI8 d6 4.Gl g4 k5:5-Sb7 5.GI1h8 k5:5-S92 6.G1d7 k5:5-Sb7 7.G1h6 d5 8.G1d7 k5:5-Sg2
9.GIh8 k5:5-Sh7 10.Glg4 k5:5-S92 11.GIf8 d4 12.Gl g4 k5:5-Sh7 13.G1h8 k5:5-Sg2 14.GId7 k5:5-Sb7 15.GIh6 d3 16.Gld7
k5:5-S92 17.GIh8 k5:5-Sb7 18.Gl g4 k5:5-Sg2 19.GIf8 d2#

4
*1—c2#

1.Fb4 k5:5-Sb2 2.Fh5 k5:5-Sg7 3.Fb6 k5:5-Sb2 4.Fh7 k5:5-Sg7 5.Fgl k5:5-Sh2 6.Fa2 k5:5-Sg7 7.Fg3 k5:5-Sh2 8.Fad
k5:5-Sg7 9.Fg5 k5:5-Sb2 10.Fab c2#

5
1.g1=T h8=D 2.Tg8 Dh6 [+sKh8]#
1.h8=T g1=D 2.Th2 Df1 [+wKh1]#

6

a) 1.Kd5 Kab 2.Kc6 Kab 3.Kb7 Nf3 4.Ka8 Kb6 5.Gf2 Nd2 6.Gar Kc7#
b) 1.Ke3 Nc3 2.Gh3 Kg2 3.Gh2 Kh3 4.Kf2 Ne7 5.Kgl Kg3 6.Kh1 Kf2#
c) LKf5Kg8 2.Kg6 Kf8 3.Kh7 Ke7 4.Gd8 K8 5.Gg8 Kf7 6.Kh8 Kg6#
d) 1. Kd3 Nf32.Gf2 Kb2 3.Ga2 Ka3 4.Kc2 Nc7 5.Kb1 Kb3 6.Kal Kc2#
Viereckenecho mit Batteriematt ohne Versetzung des schwarzen Konigs.

7
1.KelxBf2 f3-f2+ 2.Kelx Tf1 Tf2-f1+ 3.Kd2x Tc3! Tf1-f2+ 4.Kel-d2 Tf2-f1+ 5.Kd7xLe8! Tc8-c3+ 6.Kc6-d7 Kas-ar+
7.Kb6-c6 & v: 1.Kar#

8

Der Hauptplan: R 1L.Kf7x Se8 & v: 1.Kg6#?wird noch durch den sT gestort. Daher im Vorplan Lenkung des sL nach a3.
Vorplan: R 1.KelxBd2! d3-d2+ 2.Ke2x Td1! d4-d3+ 3.Kfl-e2 La8-c6+ 4.Kel-f1 Td2(3)-d1+ und jetzt der Hauptplan:
5Kf7xSe8 & v: 1.Kg6#

Verfuhrung: Entschlagt Wei 3 den ST auf der anderen Seite, dauert es 1 Zug langer: R 1.Kelx Bf23-f2+ 2.Kelx Tf1 Tf2-f1+
3.Kc2xTc3 La8-c6+ 4.Kd2-c2 Tf1-f2+ 5.Kel-d2 Tf2-f1+ 6.Kf7x Se8 & v: 1.Kg6#

9
* 1.—Kf7 2.Gg8 Ke8 3.Gd8 K7 4 Kb7 Ke8 5.Gf8 Kd7 6.Ka8 Kd8 7.Gc8 Kd7 8.Ge6 Kc7 9.Gb8 Kb6 10.Gab K x ab=
1.Gb7 Kf7 2.Gg7 Kf6 3.Kb7 Keb 4.Ga7 Kd6 5.Gc7 Kd5 6.Ka3 K4 7.Ge3 Kb 8.Gd4 Kb 9.Ga7 Kc7 10.Ge8 K x c8=

10
1.nSe6 2.nEh7 3.K xh7 [Eh8] 4.nEh6 5.Kh8 6.nSf8 7.nEd6 Kf7#
1.nSh7 2.nSd6 3.nEf7 4.nEf5 5.nSx f5 [Ef8] 6.nSh6 7.nEf4 Kg6#

11

1.Kxd5[nBd2] nLIel 2.dxel=nD [nLIe8]+ nDe7 3.nLIe5 Ke2 4.Ked+ nDx €5 [nLlel]#
1.Kf5Kg2 2.nLIg5 nLIx d5 [nBd7] 3.nLIg5 d8=nD 4.Kg4+ nDx g5 [nL1gl]#
Spektakulares Echo.

12

a) 1.c3 nH[ xc3]d4 [nBc7] 2.c5 nH[ x ¢5]b6 [nBc7] 3.Kd7 c8=nT 4.nTc6 nH[ x c6]d6 [nTal3]#
b) 1.Kc7 Kel 2.Kx ¢c6 [nBc2] Kf1 3.c1=nL nLe3 4.nLb6 nH[ xb6]b7 [nLf8]#
Orthogonal-Diagonal -Echo, Umwandlungswechsel bzgl. Feld und Figur.

13
1.H[x g5]f5 [Eg8] Exf5 [Hf1] 2.H[ % 5]f6 [Ef8] Ee7 3.H[ % €7]d8 [Ee8] Ed7 4.H[ x d7]d6 [EdS] EC7 5.H[ x c7]b8 [Ec8] Eg2#

14
a) 1.Tx e4 [Be2] Kc7 2.e1=nT nTh1 3.Th4 nTh6 4.Th7+ K x b6 [nTh8]#
b) 1.Txd5 [Bd2]+ Kfl 2.d1=nT+ nTxd5 [Ta8] 3.Tg8 nTd2 4.nTf2+ Kxf2 [nTh8]#

15
a) 1.c4 5.c8=D 6.Dg8=
b) 1.c4 5.c8=T 6.Tg8=
c) 1.c4 5.c8=L 6.Lh3=
d) 1.c4 5.8=S 6.5¢7=

16

Intendiert ist wohl, dafd auch T+L getrennt wiedergeboren werden.
a) 1.Kd3 Sb5=TS 2.Kc4 Lb5=TLS#

b) 1.K xf4[Sg1] Lb5=TL 2.Kg4 TLg5#

) LK xd4 [Sgl] Se2 2.Kc4 Le2=L S#

17
1-Te3=TS+ 2.Kd4 TScA=TLS#



1-Sc4=LS2Ked LSA3=TLS#
1-Ld3=TL 2.Kf4 TLe3=TLS#

18

a) 1.Ke7 Kg6 2.Kd8 Kf7 3.Kc8 Sh6+ 4.Kd8 Seb#
b) 1.Kd4 Se5 2.Kc5 Kc2 3.Kb6 Kb3 4.Kab Sca#
c) 1.Kf5 Kh6 2.Ke6 Kg7 3.Ke7 Sc6+ 4.Ke8 Sf6#
d) 1.Ke5 Seb 2.Kf6 S8 3.Kg7 Kg4 4.Kh6 Sf5#
Ohne wiederholten Zug. Exakte Echos.

19
a) 1.— Sg4 2.Kf3 Kgb 3.Kf4 Kf7 4.Kg5 S6 5.Kh6 Led#
b) 1.— SF1 2.Kf3 Kg5 3.Kg2 Kg4 4.Kh1 Kh3 5.Lgl Sg3#

20

1-Kdl2.Kxe3[Sgl] Sd5+ 3.Kf2 Sh3+ 4.Kf1 Se3#
1-Kel 2K xe3[Sgl] Kf13.Kd2 Kg2 4.Kel Sf3#
Doppelte Asymmetrie, Echo.

21

1.Db8 Ad4+2.Kh2 Ah7 3.Dg3 Ae34.Db8 Aa6 5.Dg3 Ad26.Db8 Ah5 7.Dg3 Ael 8.Db8 Ab5 9.Dg3 Af8 10.Db8 Ac4d 11.Dg3
Agl12.Db8 Ad5+ 13.Kg3 Agl 14.Dbl+ Ke2 15.Dh7 Ac4 16.Db1 Af8 17.Dh7 Ab5 18.Db1 Af2 19.Dh7 Ac6+ 20.Kh2 Ag3
21.Db1 Ad722.Dh7 Aa3 23.Db1 Ae6+ 24.Kgl Ah2 25.Dh7 Ad5+ 26.Kh1 Ah2 27.Db1 Ae6 28.Dh7 Ab2 29.Db1 Af530.Db8
Acl 31.Dh2+ Kf1 32.Db8 Ag4 33.Dh2 Ad8 34.Db8 Ah5 35.Dh2 Ad2 36.Db8 Aab 37.Dh2 Ae3 38.Db8 Ah7 39.Dh2 Ad4#

22
1.Kgl Kd2 2.Kh2 Ke3 3.Kgl Kf4 4Kh2 Se4 5.Kgl Sg3 6.Kf2 Kg5 7.Ke3 Lhl 8.Kd4 Sf5+ 9.Ke5 Sh4 10.Ke6 Khé 11.Kf7
Le4 12.Kg8 Lh7+ 13.Kh8 Sg6#

23
1.—Sg3 2.Wh4 Sh5 3.Kab Kg3 4.Kb5 Kf4 5.Wad Keb 6.Wab Kd6 7.Wab Kc7 8.Wa7 Kb8 9.Wh7+ Ka8 10.Ka6 Sf4 11.Kb6
Sd3 12.Kc7 Sh4 13.Wh8+ Ka7 14.Wc8 Kabé 15.Kb8 Kb6 16.Ka3 Sab 17.Wb8 Sc7#

24
1-Kb72.Kb4 Kc6 3.Kc3 Kd5 4.Kd2 Ked 5.Kel Kf3 6.Kf1 Kg3 7.5d4 Kh2 8.5f3+ Kh1 9.Kf2 Sg6 10.Kg3 Sf4 11.Sg5 Sh3
12 Kf3Kh2 13.Ke2 Kg3 14.Kf1 Kh4 15.Kg2 Sf4+ 16.Kh1 Sd3 17.5f3+ Kg3 18.5g1 Sf2#

25

1.— Ka7 2.5c6+ Kb6 3.565 K5 4.5g4 Kd4 5.Kd6 Ked 6.Kc5 Kf3 7.Kd4 Kg2 8.Ke3 Khl 9.Kf2 Wh7 10.Kf1 Wh6 11.Kf2
Wh5 12.Kf1 Wh4 13.Kf2 Wh3 14.Ke2 Kg2 15.Kel Kf3 16.Kf1 Kg3 17.Kgl Kh4 18.Kh1 Wg3 19.Ke5 Wg2 20.5f3+ Kg3
21.Sg1 Who#

26
1-Kd2 2.Kb2 NEc3 3.Kal NEel+ 4. Aa2 Kcl#
Zyklischer Platzwechsdl aller Steine.

27
1-Ka32.Aa2 Ee3 3.Kbl Kb3 4.Kal Kc2#
Zyklischer Platzwechsdl aller Steine.

28
* 1.~ K xg8[Ta8] 2.0-00 exd8=D [Th8] 3.Th7 Kf8 4.Th7 Kes#
1.Tg7 K x g7 [Th8] 2.00 ex8=D [Th8] 3.Th7 Kf7 4.Kh8 Kes#

29

1.—kDb4+ 2.kDc2 Ga4 3.kDc5+ kDb3 4.kDab Ga3#
1—-kDb3 2.kDe4 Ga3 3.kDc2+ kDb4 4.kDa2 Gad#
1.-kDd2 2.kDd4 Gd5+ 3.kDe4 Gcl 4.kDbl Gdi#

30

1.Gg3 Dc7 2.Gd3 Dc2 3.Gd2 Dc4 4.Gf3 Dg4 5.Gd3 Dd1 6.Gf4 Dg4 7.Kd4 De2 8.Gc4 Deb#
1.Gd8 Dc7 2.Gd6 Dc5 3.Gd5 Dc7 4.Gb8 Df4 5.Gg3 Dc4 6.Kd3 Dh4 7.Ge3 Db4 8.Gd2 Ded#
1.Gd5 Dc4 2.Gd4 De2+ 3.Kf3 De6 4.Gd3 De2 5.Gf1 Deb 6.Kf4 Del 7.Gf5 De6 8.Gg4 De3#

31

1.Ta7 Dh7 2.Tb7 Dx b7 [Th1] 3.Th7 Dxh7 [Thl] 4Kg8 Da7 5.Th7 Dxh7 [Thl] 6.Kg7 Dh2 7.Tg1 Db8 8.Tg6 Dh8+ 9.Kf7
Db8 10.Tf6 Dg8+ 11.Ke7 Db8 12.Te6 De5 13.Kd7 Db8 14.Te7 Df8 15.Te8 Dd6+ 16.Kc7 Df8 17.Td8 Dd6+ 18.Kc6 Db8
19.Tc8 Db5 20.Kb6 Dd7 21.Th8 Db5 22.Kab D x b8 [Tal] 23.Ta5 Db4 24.K a7 Db6#



32
a) 1.c4 bxc4 [Bcl=nD]+ 2.nD x c4 [nBe4] nD x e4 [nBel=nD]#
b) 1.Kc3 c8=nD+ 2.nDx €6 [nBc4]+ nDx ¢4 [nBcl=nD]#

33

1.Kc6 [Bb6] Ke3 [Bf3] 2.Kd6 [Bc6] Kd4 [Be3] 3.Ke6 [Bd6] Kd3 [Bd4] 4.Kd5 [Bes] ed#
1.Kc7 [Bb6] Ked [Bf3] 2.Kd7 [Bc7] Kd5 [Bed] 3.Ke7 [Bd7] Kd4 [Bd5] 4.Kd6 [Be7] e5#
1.Kc5 [Bb6] Ke2 [Bf3] 2.Kd5 [BcS] Kd3 [Be2] 3.Ke5 [Bd5] Kd2 [Bd3] 4.Kd4 [Be5] e3#

34

1.— KOab 2.NEel KOf4 3.NEg7 KOab 4.NEcl KOf8 5.NEg7 KOd3 6.NEc1 KOb8 7.NEg7 KOg6 8.NEg5 kFf8 9.NEc3 kFe2
10.NEgl kFd8 11.NEC7 kFc2 12.NEg1 kFb8 13.NEc7 kFa2 14.NEgl kFg3 15.NEc7 kFad 16.NEgl kFg5 17.NEc7 kFab
18.NEgl kFg7 19.NEC7 KOb4 20.NEgl KOg2 21.NEg3 KOe7 22.NEc5 KOc2 23.NEg3 KOa7 24.NEc5 KOf5 25.NEg3
KOa3 26.NEc5 KOc8 27.NEg3 KOe3 28.NEc3 KOc8 29.NEg5 KOe3 30.NEcl+ kFf1 31.NEg5 KOc8 32.NEc3 KOa3
33.NEg5 KOf5 34.NEe5 kFe7 35.kK Ae kFd1 36.NEg5 kFc7 37.NEe5 kFb1 38.NEg5 kFa7 39.NEe5 kFg6 40.NEg5 KOa3
41.NEgG7 KOf1 42.NEg5 KOd6 43.NEg7 KOb1 44.NEg5 KOg3#

1.— KOd3 2.NEel KOb8 3.NEe7 KOg6 4.NEel kFf8 5.NEe7 kFe2 6.NEel kFd8 7.NEe7 kFc2 8.NEel kFb8 9.NEe7 kFa2
10.NEel kFg3 11.NEe7 kFa4 12.NEel kFg5 13.NEe7 kFab 14.NEel kFg7 15.NEe7 KOb8 16.NEel KOd3 17.NEc5 KOb8
18.NEg3 KOg6 19.NEc5 KOb4 20.NEg3 KOg2 21.NEc5 KOe7 22.NEg3 KOc2 23.NEc5 KOa7 24.NEg3 KOf5 25.NEe7
KOa3 26.NEel KOf1 27.NEe7 KOd6 28.NEel KObl 29.NEe7 KOg3 30.NEel KOe8 31.NEe7 KOc3 32.NEel KOad
33.NEe7 KOf6 34.NEel KOd1 35.NEc1+ kFf1 36.NEg7 KOf6 37.NEe5 kFe7 38.kK Ae8 kFd1 39.NEg7 kFc7 40.NEe5 kFbl
41.NEQ7 kFa7 42.NEe5 kFg6 43.NEg7 KOa8 44.NEg5 K Oc3#

35

1.Fg4 Fg6 2.Fa3 Fa5 3.Fg2 Fg4 4.Ff8 Fa3 5.Fe2 Fg2 6.Fd8 Ff8 7.Fc2 Fe2 8.Fb8 Fd8 9.Fa2 Fc2 10.Fg3 Fbs+ 11.Kg8 Fc2
12.Fad Fd8 13.Fg5 Fe2 14.Fa6 Ff8 15.Fg7 Fg2 16.Fh1 Fa3 17.Kh8 Fg4 18.Fb2+ Kg3 19.Fc8 Kf4 20.Fd2 Kf5 21.Fe8 Kg6
22.Ff2 Fa3 23.Fg8 Fg2#

36

* 1——2.Kc2 Nd1 3.Kd3 Ne3 4.Kd4 Nc4 5.Kd5 Ne3 6.Ng6 Kf6 7.Ne7 Kes#
1.—Nd1 2.Ng6 Kf6 3.Kc2 Kf5 4.Ne2 Nb2 5.Kc3 Nd1 6.Nf4 Ked 7.Nd5 Kd3#
1.—Na2 2.Ng6 Kf6 3.Kb3 Kf5 4.Nf4 Ke4 5.Nb2 Ncl1+ 6.nd3 Kd4 7.nc5 Kc3#
1—-Nbl 2.Kc2 Nf3 3.Kd3 Nel+ 4.Ng6 Kf6 5.Ne5 Kf5 6.Ng4 Kf4 7.Neb Ke3#

37
1.Kb7 Lh5 2.Kc6 Lf7 3.Kd5 THe7 4.Ked L6+ 5.KF3 Lf5 6.exf5 [Lf1] Le2+ 7.Kg2 THel 8.Kh1 Lg4 9.fxg4 [Lf1] Lh3
10.gxh3 [Lf1] THg1 11.h2 Lg2#

38
1.WKd8 25.WK x a7 [Bab] 26.WKa8 52.WK x a6 [Bab] 511.WK x h6 [Bh7] 535.WKf8 Kd7=

39
1.3 6.c8=D 10.Dc4 12.De4 13.Kf3 14.Ke3 15.Dd4 17.Kc3 18.Dc4 20.Kba 21.Dc5 23.Kb6 24.Dc6 26.Kc7 27.Dd6 29.Ke7
30.De6 32.K g7 33.Dd6 40.Dgd#

40
1.e2 Kbl 2.e1=nS Kcl 3.nSf3 Kd1 4.c2+ Ke2 5.c1=nS+ nSd3==
Spektakulére SchlulRstellung.

41
1.Kb5 Kd5 2.Kab Kc6 3.d3 Kd7 4.Kb5 Kc8 5.Kc6 5 6.Kb5 Kd7 7.Kab Kcb 8.d2 Kd7 9.Kb5 Kc8 10.Kc6 6 11.Kb5 Kd7
12 Kab Kcb6 13.d1=T 7 14.Td8 f8=D 15.Td1 Da3#

42

a) 1.Kc4 Tb5 2.d4 Th5 3.Kd3 Tc5 4.d5 Tc2 5.Kd4 Tc6 6.d6 Tc3 7.Kd5 Tc7 8.d7 Tc4 9.Keb Tc8 10.d8=D Tc7 11.Dd5 Th7
12.Dg5+ Td7 13.Kf6 Tf7+ 14.Dg8 Th7 15.Kg5+ Tf7 16.Dh7#

b) 1.Kd4 Tc52.Kd5Tc2 3.d4 Tc6 4.Kd6 Tc3 5.d5 Tc7 6.Kd7 Tcd 7.d6 Tc8 8.Kd8 Tcb 9.d7 Th5 10.Ke8 Kgb 11.d8=D+ Kh6
12.Dh4 Kg6 13.Df6+ Teb 14.De6 Td5 15.Dd6 K7 16.Dc6 Td8#

43
1.5b5 Kb7+ 2.Kch Kab 3.5d6 Kb6+ 4.Kd5 Kc7 5.5c4 Kcb+ 6.Kd4 Kb5 7.5e3 K5+ 8.5g4 K4 9.Ke3 Kd3+ 10.Kf3 Ked+
11 Ke2 Kd3+ 12.Kel Kd2+ 13.f3 Kd1 14.Se3#

a4

a) 1.Kel 3.Kxcl [Bd2] 9.Kxd2 [Bd3] 11.Kxd1 [Lcl] 15K xd3 [Bd4] 17.K xd4 [Bed] 19.K x e4 [Be5] 21.K x €5 [Bf5]
23.K x5 [Bf6] 25.K x 6 [Bg6] 27.K xg6 [Bg7] 28.Kh7 g8=D#

b) 1LKf1 3.Kxdl [Be2] 9.Kxe2 [Be3] 11.Kxel [Lf1] 15K xe3 [Bed] 17.K xe4 [Bd4] 19.K xd4 [Bd5] 21.K xd5 [Bc5]
23.K xC5 [Bc6] 25.K x ¢6 [Bb6] 27.K x b6 [Bb7] 28.Ka7 b8=D#



45

1.Th2 Sh4 2.Td2 Sg6 3.Kd1 Shd 4.Kel Sg6 5.Tf2 Shd 6.Tf1 Sg6 7.Kf2 Shd 8.Kgl Sg6 9.Tf2 Sh4 10.Th2 Sg2 11.Th3 Sh4
12.Th1 Sg2 13.Kh2 Sh4 14.Kh3 Sg2! (14— Sg6 15.Kga#) 15.Kgd+ Kg5 16.Tf1 Sel 17.Tf6+ Kh4 18.Kf5 Kgd+ 19.Kf4 Kf3
20.Kf5 Sg2 21.K g4#

46
1.Ded+ Sd4 2.De3 Se2 3.De5 Sd4 4.Db8 Ke3 5.Df4+ Sf5 6.Ded4 Kd4 7.Db7 Se3 8.Db6+ K5 9.Dd6 Kd5 10.Deb Sf5 11.Deb
Se7 12.Df7 Sg6,Sg8 13.Db7 K6 14.Db8 Kc7 15.Dd8 Se7 16.Dd6 Sd5 17.Dc6 Kb8 18.Ka8 Shé#

47

1.Td2 Kc2 2.Te2 Kdl 3.Tg2 Kel+ 4.Ke2 Kd2 5.Kf3 Ke3+ 6.Kf4 Kf2 7.Tg5 Ke3+ 8.Kf5 Ked+ 9.Ke5 Kd5 10.Kf5 Sc4
11 Ked#

1.Kg2 Sc4 2.Th3+ Se3+ 3.Kf3 Sg2 4.Ke2+ Kd2 5.Kd1 Sh4 6.Tc3+ Kel 7.Kc2 Kd1+ 8.Kd3 Ke2+ 9.Ke3 Kf3 10.Kd3 Sg2
11.Ke2#

48

1.Aal 2.Ae4 3Axa7 [BBed] 36.Axed [BBal] 69.Axal [BBd5] 102.Axd5 [BBh2] 135.Ax h2 [BBe6] 168.A x 6 [BBa3]
201.A x a3 [BBd7] 234.A xd7[BBg3] 267.A x g3 [BBcS] 300.A x c6 [BBf2] 333.A xf2 [BBbS5] 366.A x b5 [BBel] 399.A x el
[BBh5] 432.A xh5 [BBd2] 465.A x d2 [BBa6] 498.A x a6 [BBe3] 531.A x d2 [BBa6] 544.Ad5 BB xh8=A [Dh7]=

49
1.h4 5.h8=W 29.W x d8 54.Wg8#

50
a) 1.5e3 Sf2 2.5g2 Shil=
b) 1.Kb6 Kb8 2.S04 Sx b=

51

1.Tg3 Kh2 2.K xg4 Khl 3.Kf3 Kh2 4.Kf2 Khl 5.Th3#
1.Txg4 Kh2 2.Kh4 Khl 3.Kg3 Kgl 4.Tf4 Khl 5.Tf1#
Exaktes Echo.



